
 

2018-2019 学年太原市高一下学期期末数学试卷 

数学试卷分析 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分） 

1. 已知数列 na 满足  1

1

1
1, 1 1,n

n

a a n n N
a





     ，则 3a （   ） 

A. 2     B. 
3

2
    C. 

5

3
    D. 

8

5
  

考点：数列的递推关系式 

答案：B 

解析：数列 na 中，  1

1

1
1, 1 1,n

n

a a n n N
a





     ， 

则 2 1 1 2a    ， 3

1 3
1

2 2
a    ， 

所以 B 选项是正确的. 

 

2. 已知 2 7, 3 6a b    ，则下列结论正确的是（    ） 

A. a b     B. a b     C. a b     D.不能确定  

考点：数列的递推关系式 

答案：C 

解析： 2 7, 3 6a b    ， 

 
2

2 2 7 9 2 14a     ，  
2

2 3 6 9 2 18b     ; 

14 18 , 

2 2a b  , a b  .故选 C . 

 



 

3. 已知集合    | 3 1 0A x x x    ，  | 2 1 0B x x   ，则 A B （   ） 

A.
1

3,
2

 
 
 

   B. 
1

3,
2

 
  
 

   C.
1

,3
2

 
 
 

   D. 
1

,3
2

 
 
 

   

考点：集合间的运算 

答案：D 

解析：    | 3 1 0A x x x    ，  | 2 1 0B x x    

 1 3A x x     ，
1

2
B x x

 
   
 

 

1
3

2
A B x x

 
     

 
 

故选 D. 

 

4. 在 ABC 中，若 2 3, 5, 30BC AC C    , 则 AB （   ） 

A. 7     B. 2 3     C. 19     D. 37 10 3     

考点：余弦定理 

答案：A 

解析： 2 3, 5, 30BC AC C      

由余弦定理可得： 

 

2 2 2

2
2

2 cos30

3
=5 + 2 3 2 5 2 3

2

7

AB AC BC AC BC     

   



  

7AB  ，故选 A. 

故选 A. 



 

5. 已知等差数列 na 的前 n 项和 nS ，若 1 4 61, 18,a a a   则 5S （   ） 

A. 25     B. 39     C. 45     D. 54   

考点：等差数列的性质 

答案：A 

解析：已知 4 6 18a a  ，由等差数列性质可知 5 9a  ， 

又 1 1a  ， 

1 5
5

( ) 5
25

2

a a
S

 
  ，故选 A. 

 

6.若 , ,a b c R ，则下列结论正确的是（   ） 

A.若 a b ，则 2 2ac bc         B.若 a b ，则
1 1

a b
        

C.若 ,a b c d  ，则 ac bd        D.若 a b ，则 a c b c     

考点：不等式的性质 

答案：D 

解析：对于 A 选项，若 0c  ,此时不成立， 

      对于 B 选项，若 2, 1a b    ，此时不成立， 

      对于 C 选项，若 1, 2, 3, 4a b c d        ，此时不成立； 

      对于 D 选项，根据不等式的性质，正确. 

      故选 D. 

7. ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，若 ABC 的面积为
21

2
a t ，则 t （   ） 

A. 
sin sin

sin

A B

C
   B. 

sin sin

sin

A C

B
   C. 

sin sin

sin

B C

A
   D. 

sin sin

cos

B C

A
 



 

 

8. 设等比数列 na 的前 n 项和为 nS ，且 1 218, 24S S  ，则 4S （   ） 

A. 
76

3
    B. 

79

3
    C. 

80

3
    D. 

82

3
  

 

9. 三角形的一个角为 60 ，夹这个角的两边之比为 8:5，则这个三角形的最大角的正弦值为（   ） 

A. 
3

2
                   B. 

4 3

7
             C. 

5 3

14
               D. 

8

7
 

答案：C 

考点：正弦定理、三角面积公式 

解析： 三角形面积为
1

sinC
2

ABCS ab   

又由正弦定理可得：
sin sin

a b

A B
  

sin

sin

a B
b

A
  ，将b 代入三角形面积公式中 

即
21 sin 1 sin sin

sin
2 sin 2 sin

ABC

a B B C
S a C a

A A



    

sin sin

sinA

B C
t   

故选：C 

答案：C 

考点：等比数列前 n 项公式 

解析：由 1 218, 24S S  ，得 1 1 218, 24a a a   ，所以 2 6a   

所以等比数列公比为：
2

1

6 1

18 3

a
q

a
    

4

1
4

(1 ) 80

1 3

a q
S

q


  


 

故选：C 



 

考点：正余弦定理 

答案：B 

解析：不妨设夹这个角的两边 ,b c  分别为8k ，5k  ( 0)k  ，其对边为 a  ， 

由余弦定理可得
2 2 2(8 ) (5 ) 1

cos60
2 8 5 2

k k a

k k

 
   ，解得 7a k . 

显然边b 对应的正弦值最大，由正弦定理可知
8

sin60 sin

a k

B
  ，解得

4 3
sinB

7
  . 

故选 B. 

 

 

10. 在 ABC 中，若
sin sin sin

3 4

A B C

k
  ，则下列结论错误的是（ ） 

A. 当 5k  时， ABC 是直角三角形    B. 当 3k  时， ABC 是锐角三角形 

C. 当 2k  时， ABC 是钝角三角形       D. 当 1k  时， ABC 是钝角三角形 

考点：正弦定理  

答案：D 

解析：∵
sin sin sin

3 4

A B C

k
  ，由正弦定理得：

3 4

a b c

k
  ，设

3 4

a b c

k
    

当 1k  时，即
1 3 4

a b c
   ，∴ , 3 , 4a b c     ， 

∴ a b c  ，两边之和等于第三边，则无法构成三角形，∴选 D 

 

11. 已知正数 ,a b 满足 3ab a b   ，则 ab 的最小值是（   ） 

A.9     B. 10     C. 11    D. 12   



 

考点：基本不等式 

答案：A 

解析：由 2 , 3a b ab ab a b     , 3 2ab ab   ,  
2

6 9 4ab ab ab    ,即

 
2

10 9 0ab ab    ,解得 1ab  或 9ab  , 0, 0, 3a b ab a b     , 

1ab  不成立, 9ab  ,当且仅当 a b 时 ab  取得最小值为9 ,选 A。 

 

 

12. 已知数列 na 满足  1 11, 2n

n na a a n N

    ， nS 是数列 na 的前 n 项和，则（   ） 

A.
2019

2019 2a     B.
1010

2019 2a     C. 
1010

2019 2 3S      D. 
1011

2019 2 3S    

考点：求数列通项公式及前 n 项和 

答案：D 

解析：  1 1 2 1 21, 2 2, 2n

n na a a n N a a a

          

  1

1 2 12 2n n

n n n na a n N a a 

      
1

2 1 2

1

2
2

2

n

n n n

n

n n n

a a a

a a a



  



     

       na 奇数项为首项为 1，公比为 2 的等比数列，偶数项为首项为 2，公比为 2 的等比数列。 

      设两个新数列分别为 nb 和 nc ，前 n 项和为 nT 、 nU 。 

1010 1 1009 1009

2019 1010 1

1010 1009
1011

2019 1010 1009

1 2 2

1 (1 2 ) 2 (1 2 )
2 3

1 2 1 2

a b a q

S T U

     

   
     

 

 

      所以答案选 D 

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分） 

13. 若数列的前 4 项分别是
1 1 1 1

, , ,
2 4 8 16

，则它的一个通项公式是        .      



 

 

14. 锐角 ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，若 2 sinb a B ，则 A          .         

 

15. 《莱茵德纸草书》是世界上最古老的数学著作之一，书中有一道这样的题目:把100个面包分给5 个

人，使每个人所得成等差数列，且使较大的三份之和的
1

7
是较小的两份之和，则最小的1份为       .       

考点：等比数列的通项公式 

答案：
1

2n
 

解析：由已知数列
1 1 1 1

, , ,
2 4 8 16

可得， 

1

1 1

2 2
 ，

2

1 1

4 2
 ，

3

1 1

8 2
 ，

4

1 1

16 2
 ， 

所以数列是一个以
1

2
为首项，以

1

2
为公比的等比数列. 

所以这个等比数列的通项公式是
1

2
n n

a  . 

考点：解三角形 

答案：30   

解析：因为在锐角 ABC 中， 2 sinb a B ， 

由正弦定理，得sin 2sin sinB A B , 

所以
1

sin
2

A  ,又 0 90A    , 

所以 30A   . 



 

 

16. 已知 ABC 中， 2BC  ， 2AB AC ，则 ABC 面积的最大值为                 

 

三、解答题（本大题共 5 小题，共 52 分） 

17.（本小题满分 10 分） 

考点：等差数列 

答案：
5

3
  

解析：设每个人分到的面包数按从小到大依次记为 1 2 3 4 5, , , ,a a a a a ，则最小的一份为 1a  

1 2 3 4 5, , , ,a a a a a 成等差数列，设公差为 d ， 

根据题意可得
 3 4 5 1 2

1 2 3 4 5

1

7

100

a a a a a

a a a a a


   


     

，解得 1

5

3
a  ，即最小的一份为

5

3
.  

考点：解三角形面积的最值问题 

答案：
4

3
   

解析：设 AC x ，则 2AB x ，则根据面积公式 

21
sin sin 1 cos

2
ABCS AC BC C x C x C         ，由余弦定理可得

24 3
cos

4

x
C

x


  

      

2

2
2

2
2

2176 40
3

4 3 36 6
1 cos 1

4 16
ABC

x
x

S x C x
x



 
           

 

 

根据三边关系：
2 2

2 2

x x

x x

 


 
 ，解得

2
2

3
x  ，故当

2 5

3
x  时，

4

3
ABCS   



 

如图，在 ABC 中， 2, 2 3AB AC BC   ，点 D 在 BC 边上， 45ADC    

 （1）求 BAC 的度数； 

 （2）求 AD 的长度. 

 

18. （本小题满分 10 分） 

已知等比数列 na 的前 n 项和为 nS ，且 1 3 2, ,S S S 成等差数列， 

（1）求数列 na 的公比 q ; 

（2）若 1 3 6a a  ，求数列 na 的通项公式. 

19. （本小题满分 10 分） 

如图，飞机的航线和山顶在同一个铅垂平面内，已知飞机的高度为海拔 20250m ，速度为

考点： 正余弦定理 

解析：（1）根据余弦定理：
2 2 2 1

cos
2 2

AB AC BC
BAC

AB AC

 
   

 
120BAC    

（2）由（1）可知 30ACB    

在 ADC 中，依正弦定理：
sin 30 sin 45

AD AC


 
， 2AD   

考点：数列的综合应用 

解析：（1）因为 1 3 2, ,S S S 成等差数列，即    1 1 2 1 2 32a a a a a a       

2 32 0a a 
1

2
q     

（2）因为 1 3 6a a  ，即  2

1 1 6a q  ，将
1

2
q   代入，得 1 8a  ， 

所以  
1

11 4

1

1
8 1 2

2

n
nn n

na a q


  

     
 

，所以通项公式为  
1 41 2

n n

na
    



 

1000 /km h ，飞行员在 A 处先看到山顶 C 的俯角为 '18 30 ，经过150s 后又在 B 处看到山顶C 的俯角

为81   

（1）求飞机在 B 处与山顶C 的距离（精确到1m）； 

（2）求山顶的海拔高度（精确到1m） 

参考数据：sin18.5 0.32,cos18.5 0.95    

sin62.5 0.89,cos62.5 0.46   

sin81 0.99,cos81 0.16   

 

 

 

20.（本小题满分 10 分）说明：请同学们在（A）、（B）两个小题中任选一题作答. 

（A）已知数列 na 满足 1 2n na a   ，数列 nb 满足 12 0n nb b   ，且 1 1 1,a b n N     

考点：解三角形 

解析：（1）飞机在 150 秒内飞行的距离是
3600

150
10001000 AB m 

在 ABC 中，根据正弦定理，得  5.18sin)5.1881(sin

BCAB



 

解得 14981BC m  

（2）飞机、山顶的海拔的差为 

 sin81 14831BC m   

所以 20250 14831 5419m   

即山顶的海拔高度为5419m  



 

（1）求数列 na 和 nb 的通项公式; 

（2）求数列 n na b 的前 n 项和 nS . 

 

 

 

20.（B）已知数列 na 满足
1 1

1 1 2

n n n na a a a 

 


，数列 nb 满足 2n nS b  ，其中 nS 为 nb 的前 n 项

考点：数列 

解析：（1）由 1 2n na a   得 1 2n na a   ，得 na 是以 2 为公差的等差数列， 

而 1 1a  ，故 2 1na n  ；又 12 0n nb b   ，即 1

1

2
n nb b  ， 

可知 nb 是以
1

2
为公比的等比数列， 

而 1 1b  ，故

1
1

2

n

nb



 
  
 

. 

（2）因为
1

2 1

2
n n n

n
a b




   

故
0 1 2 1

1 3 5 2 1

2 2 2 2
n n

n
S




     ， 

1 2 1

1 1 3 2 3 2 1

2 2 2 2 2
n n n

n n
S



 
      

两式相减可得 

1

1 2 1

1 1
1

2 21 1 1 1 2 1 2 1
1 2 1 2

12 2 2 2 2 21
2

n

n n n n

n n
S





   
                     

   
 
 

 

所以
1

2 3
6

2
n n

n
S




   



 

和，且 1 1 1,a b n N     

 （1）求数列 na 和 nb 的通项公式 

 （2）求数列 n na b 的前 n 项和 nS . 

 

 

 

21.（本小题满分 12 分）说明：请同学们在（A）、（B）两个小题中任选一题作答. 

考点：数列求通项、求和 

解析：（1）由
1 1

1 1 2

n n n na a a a 

 


，同乘以 1n na a  得 1 2n na a    

可知 na 是以 2 为公差的等差数列，而 1 1a  ，故 2 1na n  ； 

又  1 12, 2 2 ,n n n nS b S b n       相减得： 1 1

1
2 0,

2
n n n nb b b b      

可知 nb 是以
1

2
为公比的等比数列，而 1 1b  ，故

1
1

2

n

nb



 
  
 

 

（2）因为
1

2 1

2
n n n

n
a b




  ， 

0 1 2 1
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两式相减得 
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（A）如图，已知 OPQ是半径为1, 圆心角为
3


的扇形， C 是扇形弧上的动点，点 ,A B 分别在半径

,OP OQ 上，且OACB 是平行四边形，记 COP   ，四边形OACB 的面积为 S ，问当 取何值时，

S 最大？ S 的最大值是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（B）如图，某地三角工厂分别位于边长为 2 的正方形 ABCD 的两个顶点 ,A B 及CD 中点 M 处。为处

考点：基本不等式 

解析：设 ,OA x OB y  ，  

在 OAC 中，由余弦定理得： 2 2 1x y xy   ， 

由基本不等式，
2 2 1

1 3 ,
3

x y xy xy xy     ， 

而
3 3

sin 60
2 6

S xy xy   ，当 x y 时取等号，此时
6


  ， 

所以当
6


  时， S 最大，最大值为

3

6
 



 

理这三角工厂的污水，在该正方形区域内（含边界）与 ,A B 等距的点O 处建一个污水处理厂，并铺设

三条排污管道 , ,AO BO MO，记铺设管道总长为 y 千米. 

（1）按下列要求建立函数关系式： 

（i）设 BAO   ，将 y 表示成 的函数; 

（ii）设 2MO x  ，将 y 表示成 x 的函数; 

（2）请你选用一个函数关系，确定污水厂位置，使铺设管道总长最 短. 

 

 

考点：基本不等式 

解析： 

（1）( i ) 设 AB 中点 N ,则
1

1, tan , , 2 tan
cos

AN ON OA MO 


       

2 sin
2

cos
y






  （ 00    ，其中 0tan 2   ）. 

（ ii ） 22 , , 1MO x ON x AO x        

 22 1 2, 0 2y x x x       . 

（2）设  2 21 , 1 , , 0m x x n x x m n       ，则 1mn  . 

1 3 3
2 2 2 3 2.

2 2 4
y m n mn         

当 3m n ，即
3

3
x  时， y 取最小值 2 3.   

所以污水厂设在与直线 AB 距离
3

3
处时，铺设管道总长最短，最短长度为 2 3 千米. 


